

绵阳南山中学实验学校高 2023 级高三（上）十月月考

历史试题

命题人：范建军 审题人：吴佳蔓 完成时间：75 分钟 满分：100 分

一、选择题（每小题 3 分，共 48 分）

1. 考古材料是研究历史的重要依据。下列材料与结论之间逻辑关系正确的是（ ）

选项	材料	结论
A	姜寨聚落的公共墓地出土了一定数量的随葬品	贫富分化加剧
B	三星堆遗址发现了商周时期的青铜器	青铜农具推广至西南地区
C	新疆地区出土了战国时期的铁器	西域已纳入中央政权正式管辖
D	江西发现战国时期兼有吴越文化和中原文化特征的大型墓葬	中原文化辐射到长江流域

2. 在《商君书》中，“国”字共出现了 295 次，“君”字仅出现 79 次，而在《韩非子》一书中，“国”字出现 591 次，“君”字则出现 1209 次，这一频率之差可以佐证秦

- A. 始终以强化君主集权为核心 B. 日益注重通过富国强兵实现统一
 C. 从侧重国本向强调君本转变 D. 受到儒家民本思想的影响与渗透

3. 汉代从维护皇帝集权、防止诸侯生乱出发，保留了秦代的郡县制；同时，吸取秦朝因取消封国失去屏藩而迅速覆亡的教训，恢复、改良了分封制，通过扩大封国数量、缩小封国规模、削弱封国实力的方法，使“国”实际上变成了“郡”。这体现出汉代（ ）

- A. 抛弃了秦朝制度的不利因素 B. 采取了灵活务实的治理策略
 C. 调整了地方行政的管理层级 D. 消除了分裂割据的制度基础

4. 北魏孝文帝任命元桢担任长安镇都大将、雍州刺史。出任前，孝文帝称赞元桢“孝行著于私庭，令问彰于邦国”。并告诫他到任后要绥抚饥民，切勿“恃亲骄矜，违礼僭越”。这反映出孝文帝（ ）

- A. 崇尚儒家礼教 B. 倚重士族支持 C. 重视军政建设 D. 维护宗室特权

5. 传统史书多将帝王塑造为“天命所归”“威严无上”的神圣形象。下表为唐代文人在笔记小说中对唐玄宗感情生活的描写，这说明（ ）

作品名称	内容
《开元天宝遗事》	玄宗在与心爱之人相处时，会流露出寻常男子对女子的款款爱意
《独孤乱局》	玄宗在与亲王下棋快要输掉时，杨贵妃故意将独孤（小狗）扔到棋盘上打乱棋局，体现了寻常夫妻之间的默契
《明皇杂录》	玄宗再次前往华清宫时，“四顾凄凉，不觉流涕，左右感动，与之嘘唏”，像普通人那样不顾形象和体面痛哭流涕，日思夜想

- A. 文学叙事有助于丰富历史解释 B. 笔记小说可完整还原历史真实
 C. 非官方记载比正史更接近真相 D. 艺术加工会消减史料核心价值

6.律科是金朝科举考试的科目之一。金章宗时期，朝廷下令考律科之人必须通晓儒家经典，将司法官员的学识、素养标准提高到与中原王朝司法官员相近的程度。金朝此举（ ）

- A. 杜绝了司法腐败的可能 B. 利于提升国家治理的能力
 C. 适应了大一统政治需要 D. 开启了法律儒家化的进程

7.宋代出现“生子不举”一词（举：养育），“闽中……多计产育子，习之成风，虽士人间亦有此风。富民之家，不过二男一女；中下之家，大率一男而已。”荆湖北路“以丁完税，有力之家往往将丁隐匿”，“或亲在而析居，或子生而不举，唯恐其丁多也”。出现这种现象的主要原因是（ ）

- A. 儒家伦理观念的淡化 B. 土地兼并致民生艰难
 C. 重男轻女的传统陋习 D. 赋税徭役的沉重负担

8.明清时期，传统四民中居于最上层的“士”与最下层的“商”之间出现了相互转化、相互融合的现象。商人为了在现实社会中取得令人艳羡的官僚地位及相应的超经济利益，通过种种途径向士阶层攀缘、流动。这种现象（ ）

- A. 延缓传统中国社会转型 B. 冲破传统观念束缚
 C. 固化社会阶层之间流动 D. 加剧明清社会矛盾

9.有学者研究指出，明朝内阁在运行机制上存在诸多困境。内阁票拟往往受到司礼监批红的制约，而司礼监权力的膨胀又与皇权的有意引导相关。如明神宗时期，张居正改革依赖冯保在司礼监的配合，却也使得司礼监权力进一步扩大。据此可推知，明朝中后期（ ）

- A. 中枢决策过程发生异变 B. 中枢权力实现有效制衡
 C. 内阁议政功能已经丧失 D. 宦官专权导致政治腐败

10.明清时期江南地区妇女热衷于逛庙会庙市，但官方往往发布禁令（见下表），据此可知明清时期（ ）

年代	地方官员	禁令	备注
万历年间	杭州按察使金宪何公	禁止妇女赴西湖烧香遨游及寄宿僧舍	见李乐《见闻杂记》卷八
崇祯年间	浙江乌程太守陈幼学	禁止妇女参拜观音及入东岳庙烧香	见崇祯《乌程县志》卷四
雍正年间	浙江巡抚朱轼	禁灯棚、水嬉、妇女入寺烧香、游山、听戏诸事	见钱泳《履园丛话》

- A. 商品经济发展活跃社会风气 B. 理学伦理对社会生活影响加深
 C. 政府严格限制民间宗教信仰 D. 女性社会地位有一定程度改善

11.苏美尔人发明的楔形文字产生了巨大的“外溢效应”，西亚的阿卡德人、亚述人、赫梯

人等都对楔形文字略加改造来表达自己的语言，古埃及早期的象形文字也深受楔形文字的影响，由此形成了一个以苏美尔为中心的“楔形文化圈”。由此可见，“楔形文化圈”（ ）

- A. 实现了政治统一
- B. 内部的联系密切
- C. 文明逐渐一体化
- D. 由苏美尔人建立

12.古印度佛教认为，种姓的形成是因为社会分工的不同，并非是神定的：在个人修行方面，佛教主张“以佛性等故，视众生无有差别”，人可以通过修行达到觉悟或修成佛。这反映了古印度佛教（ ）

- A. 蕴含一定的人文色彩
- B. 教义具有哲学思辨化的特点
- C. 植根于印度传统文化
- D. 引导人们追求政治上的平等

13.中世纪时期，西欧城市市政当局经常组织市民参与城市活动，还会举办、管理或规约一些社会性事业或公益事业，如学校、教堂、济贫所、慈善院、养老院、孤儿院等。据此可知当时（ ）

- A. 商业发展环境宽松
- B. 城市自治职能强化
- C. 封君封臣制度动摇
- D. 私有财产得到认可

14.中世纪晚期，随着商业复兴的浪潮席卷欧洲，城市经济蓬勃发展。意大利一些城市周边的乡村，原本以农业生产为主，此时农民开始大量种植经济作物，如亚麻、葡萄等，并将其加工成产品出售给城市商人。城市商人则为乡村提供资金与技术支持。这一现象表明（ ）

- A. 城乡差距日益拉大
- B. 庄园经济逐渐瓦解
- C. 世界市场已经形成
- D. 物种交换影响民生

15.有史著谓，达·伽马从印度满载而归获得丰厚利润的消息，像“晴天霹雳”一样震撼着威尼斯，可怕的预感笼罩石头城。当时有威尼斯商人在日记中写道：“收到此消息的时候，整个城市的人……都目瞪口呆，最聪明的人都认为，这是他们听过的最坏的消息。”史著中“可怕的预感”是指（ ）

- A. 传统商路将因新航路开辟而中断
- B. 价格革命会冲击欧洲的封建制度
- C. “地圆说”的证实势必动摇传统信仰
- D. 欧洲商业格局将要发生重大变化

16.请对下图其他航线开辟现象做出合理解释（ ）



A. 东西方的传统航路已被隔绝

B. 欧洲海外殖民扩张拉开序幕

C. 英荷欲开辟最短的欧亚航线

D. 西葡贸易垄断地位面临挑战

二、材料阅读题（52分）

17. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

宋朝结束了唐末五代以来数十年的分裂，实现了中原和南方的统一后，经济获得很大发展，尤其是商品经济空前繁荣，主要表现为商品数量和种类增多、纸币交子出现、城乡市场繁荣、城市商业发达等。人口在10万户以上的商业大都市也开始在各地出现，到宋徽宗崇宁年间已有50多个。宋朝传统义利观的变化、宽松自由的政治制度、便利的交通运输，以及包括商品价格、市场信用、商业税收等在内的管理制度的不断完善，都促进了工商业快速发展。

——摘编自朱国庆、陈海涛《宋朝经济发展浅议》

材料二

阿拉伯帝国实行鼓励商业发展的政策。在阿拔斯王朝统治时期，组织修建了以首都巴格达为中心通往各省的驿道。国家负责把驿道路线绘成地图，设置里程碑标志等；在驿道设有驿站、旅店和给水站，驿站配有骡马和骆驼，以保证道路的畅通。帝国境内的驿道基本上都与境外商道相连，从而构成了进行国外贸易的商道网络，极大便利了大规模商业活动的开展。历代哈里发和地方总督都特别重视城市建设与市场设立，更是把商业看作国家税收的重要来源。政府还颁布了航运法律，鼓励发展交通运输业。阿拉伯帝国价值观的一大特点就是重视商业，这对促进商业发展起到了巨大作用。

——摘编自袁德忠《试论阿拉伯帝国的商业》

（1）根据材料并结合所学知识，比较推动中国宋朝与阿拉伯帝国商业发展原因上的异同。

（12分）

(2) 根据材料并结合所学知识, 简析中国宋朝和阿拉伯帝国商业发展的共同影响。(8分)

(3) 根据材料并结合所学知识, 概述商业发展的历史启示。(5分)

18.【历史表象与历史内涵】(12分)

材料

从世界历史发展中的某些相似机遇, 引起对于中西发展的比较, 是非常自然的。但是, 在极其相似的历史表象下常常掩盖着极为不同的历史本质, 从而把人们引入似是而非的类比之中。发生在15世纪首尾两端的郑和航行与哥伦布、达·伽马航行, 就是一个发人深思的历史实例。15世纪中西航海队伍的组织方式和任务, 大致如表4所示:

表4

	航海船队性质	航海经费来源	航海主要目的	航海队的主要成员	航海队扮演的角色
中 国	皇朝特遣船队	国库拨付一切开支, 指派官营机构造船和办货	对海外藩属确立册封和朝贡制度; 宣扬国威	奉差的官吏, 卫所官兵; 招募水手、工匠等	官方外交册封使团, 朝贡贸易使团
西 方	王室特许的私人航海探险队	以股份公司和私人集资为主, 王室或贵族赞助或直接参与	探寻新土地、新岛屿、新航路; 搜寻黄金、香料, 猎获战利品	航海冒险家, 投机海商, 牧师; 招募水手、士兵、工匠等	征服者, 殖民者, 基督教传播者, 通商者, 海盗

——摘编自罗荣渠《15世纪中西航海发展取向的对比与思索》

围绕材料中“15世纪中西航海发展取向的对比”，以“历史表象与历史内涵”为主题，结合所学，自拟论题，展开论述。（要求：观点明确，史论结合，表述成文）

19. 阅读材料，完成下列要求。（15分）

材料

汉初，西南夷地区处于相对闭塞状态，富庶稀奇的物资无法运出去。汉武帝时，为经略西南夷和寻找通往身毒（印度）的捷径，在五尺道的基础上继续拓宽延长，形成了“西南夷道”，打通了内地到西南夷的道路。在开凿过程中，士兵和民工露宿山林，疲惫不堪，因水土不服、疾病传染而死的不计其数，“士卒多物故，费以巨万记”；粮食耗费巨大，巴蜀难以维继。汉武帝因地制宜，先是采取就近对口支持的办法，从富庶的巴蜀地区“千里负担馈粮”，又从内地招募大量商人富豪对西南夷进行投资，迁徙大量劳动力到西南夷与驻地军队一道屯田垦殖。开道工程曾一度引发民众不满，汉武帝遂命熟悉蜀事的司马相如发表《喻巴蜀檄》安慰蜀民，平息民怨。史载“司马相如入西南夷，土人盛览从学，归以授其乡，文教始开。”伴随着“西南夷道”的全线，汉朝在西南夷地区设置七郡，夜郎、滇国归附，汉朝的政治制度、经济生产方式、生产技术相继传入。自此，西南夷地区迎来崭新的时代。

——摘编自罗亭《论汉武帝时期对西南夷道路的开发》

（1）据材料概述汉代开凿西南夷道产生的社会问题及其解决措施。（8分）

（2）据材料并结合所学知识，说明“西南夷地区迎来崭新的时代”。（7分）